
Niederschrift 

 

Über die Sitzung des Eigenbetriebsausschusses der Gemeinde Pellworm am  08.07.2021 in 

der Turnhalle der HNP. 

 

Beginn 15:03 Uhr                    Ende öffentl. Teil  17:24 Uhr 

              Ende   17:31 Uhr 

 

Anwesenheit: 

Eigenbetriebsausschuss  

Vorsitzende :  Gisela Jansen  

Dethlef Dethlefsen 

Marc Lucht 

Hanna Tedsen ab 15:04 Uhr 

Momme Jensen 

Sven Jensen 

Thomas Tallowitz 

Gemeinde- 

Vertretung:  Astrid Korth (Bgm.) 

   Martin Jansen 

   Jörg Ketelsen 

   Sönke Petersen 

Weitere  

Teilnehmer:  Sarah Michna/Kurdirektorin 

   Sandra Rohde LVB Amt Pellworm 

   Diana Johns/Protokoll 

   Mathias Schikotanz/ KTS Bauangelegenheiten 

    

Öffentlichkeit:  1 Personen 

 

TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 

Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit, sowie über Änderungsanträge zur Tagesordnung. 

Die Ausschussvorsitzende Frau Gisela Jansen begrüßt die Anwesenden.  

Die Beschlussfähigkeit und die form- und fristgerechte Einladung werden festgestellt.  

Ergänzung zur Tagesordnung: 

TOP 5 NEU: Bericht der Kurdirektorin ergänzen 

 

 



Änderungen zur Tagesordnung: 

 Alt-TOP 5: Beratung und Beschlussempfehlung zur Priorisierung der Maßnahmen aus 

dem Wirtschaftsplan Kur- und Tourismusservice Pellworm für den Doppel-HH 

2021/22 

 in Neu- TOP 6 : Beratung und Beschlussempfehlung zur Priorisierung der 

Maßnahmen aus dem Wirtschaftsplan Kur- und Tourismusservice Pellworm für die 

Jahre 2021 und folgende 

 

 Alt-TOP 6: Beratung und Beschlussempfehlung zur Priorisierung der Maßnahmen aus 

dem Wirtschaftsplan der Hafenverwaltung Pellworm für den Doppel-HH 2021/22 

in Neu- TOP 7: Beratung und Beschlussempfehlung zur Priorisierung der Maßnahmen 

aus dem Wirtschaftsplan der Hafenverwaltung Pellworm für die Jahre 2021 und 

folgende 

Die folgenden TOPs verschieben sich jeweils um eine Aufzählungsnummer. 

 

TOP 2: Einwohnerfragestunde 

-keine- 

 

TOP 3: Feststellung der Niederschrift der Eigenbetriebsausschusssitzung vom  23.03.2021 

Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 

 

TOP 4: Bericht der Vorsitzenden 

Gisela Jansen stellt die wichtigen Termine seit der letzten EBA-Sitzung vor: 

23.3.2021   Eigenbetriebsausschusssitzung 

26.3.2021    Bewerbungsgespräch Reinigungskraft 

13.04.2021    Arbeitssitzung EB und BA Thema Gesundheitshof 

20.4. bis 17.5.2021  mehrere Onlinesitzungen wegen Modellregion 

21.04.2021    Projektgruppe Bürgerhaus 

17.05.2021    Arbeiten im Barfuß Park  

20.05.2021    Teilnahme Finanzausschuss 

14.06.2021    Sitzungssaal Gespräch mit Sarah Michna und Merlin Smekal ,  

  Veranstaltungskraft 

16.06.2021    Austausch mit Meyer-Bogya wegen Dachmarke 

16.06.2021    Teilnahme an den Online Rosentagen 



8.07.2021    Eigenbetriebsausschusssitzung 

   Diverse Telefonate mit der Kurdirektorin 

 

TOP 5: Bericht der Kurdirektorin 

Sarah Michna verliest den Bericht der Kurdirektorin wie folgt: 

Da sich die Situation seit unserem letzten EBA Ende März 2021 nicht verändert hat, muss ich 

erneut diesen TOP für einen Appell an Sie richten: 

 

Die Eigenbetriebe sind vollständig lahm gelegt. Wir haben nicht mehr 5 vor 12 wir haben 5 

nach 12, es müssen unverzüglich die Gelder für die beiden Eigenbetriebe genehmigt werden.  

 

Am 16. Juni 2021 besuchte der FAG-Beirat die Insel und wurde von einer Pellwormer 

Kommission über die Insel geführt, um die anstehenden Maßnahmen und den 

Investitionsbedarf aufzuzeigen. Die Eigenbetriebe wurden dabei von Herrn Schikotanz und 

mir vertreten. An dieser Stelle möchte ich mich bei Herrn Schikotanz für die tatkräftige 

Unterstützung bei diesem Termin sowie seine generelle Unterstützung bei dem gesamten 

Thema Haushalt bedanken. Ebenfalls unterstützen die Eigenbetriebsanliegen 

Tiefwasseranleger und Gesundheitshof die Berater Herr Dr. Daniel Schade und Herr Thomas 

Albertin. Auch ihnen möchte ich an dieser Stelle danken. 

 

Das Fazit zum Besuch des FAG-Beirates aus meiner Sicht:  

Es verlief deutlich besser als erwartet. Die Pellwormer Kommission hat die Dringlichkeit aller 

Projekte, den massiven Sanierungsstau und die notwendigen Maßnahmen sehr gut 

aufgezeigt. Der FAG-Beirat zeigte sich offen Pellworm zu unterstützen und wies die Stadt 

Husum an, sich um die zeitnahe externe Beauftragung des Jahresabschlusses 2019 und 2020 

zu kümmern. Zudem sicherte uns Herr Novotny zu, dass wenn diese Beauftragung durch 

Husum erfolgt ist und eine Priorisierung der Maßnahmen des Amtes Pellworm vorliegen, 

sehe er gute Möglichkeiten im August zur nächsten Sitzung des FAG-Beirates den Haushalt 

positiv zu bescheiden.  

 

Aufgrund dieser Maßgabe und der Hoffnung auf einen Haushalt im Herbst diesen Jahres 

wurde die heutige außerplanmäßige Sitzung des EBAs einberufen. Unsere heutige Aufgabe 

ist es die Priorisierung zu empfehlen, um in der GV am 22.7. diese beschließen zu können. 

Zur Priorisierung selbst werde ich bei den einzelnen TOPs nochmals etwas sagen. 

 

Unabhängig davon appelliere ich an Sie alle daran zu arbeiten, dass eine solch desolate 

Haushaltssituation die Eigenbetriebe nicht auch im kommenden Jahr treffen wird. Die 

Eigenbetriebe können Ihren Aufgaben nicht gerecht werden, wir haben einen massiven 

Wettbewerbsnachteil, da wir derzeit beispielsweise keine Werbung finanzieren dürfen.  

An dieser Stelle möchte ich Frau Johns ein großes Kompliment aussprechen, dass sie trotz 

dieser Nichtfinanzierung zahlreiche Marketingmaßnahmen in diesem Jahr aufgetan hat. Dies 

ist auf ihr Netzwerk und dem steten Bemühen, dass Journalisten Pellworm in besonders 



guter Erinnerung behalten, gerne wiederkommen und positiv von uns berichten, 

zurückzuführen. Manchmal hat sie auch schon kleine Wunder ermöglicht. Die derzeitige 

Medienwirksamkeit Pellworms ist in vielen Fällen ihr zu verdanken. 

 

Ein weiteres solches Jahr werden die Eigenbetriebe nicht nochmals stemmen können. 

Abgesehen von dem Wettbewerbsnachteil und dem ungeheuer großen Frustpotential, 

welchem meine Mitarbeiter*innen und ich tagtäglich gegenüberstehen, steht der Betrieb 

seit Anfang des Jahres nahezu still. Zuletzt wurde nun auch ein Planungsstopp von Seiten der 

Kommunalaufsicht im Rahmen des Gesundheitshofes verhängt, welches für uns aus 

Verwaltungssicht überhaupt nicht nachvollziehbar ist. Auch auf Nachfrage wurde uns hier 

keine ausreichende Antwort gegeben. Der Gesundheitshof, die Maßnahmen für das 

Bürgerhus, die Ausgaben zum Erhalt des Kurstatus – all diese anstehenden Ausgaben sind 

auch ein Beispiel wie jeden Tag dem KTS Gelder entgehen: Mein Team und ich arbeiten 

daran, möglichst Fördergelder zu akquirieren. So hat Frau Smekal einen Fördertopf von bis 

zu 50% für die Maßnahmen Bürgerhus aufgetan. Der Topf ist bereits seit Frühjahr 2021 

geöffnet. Wir müssen warten, bis Gelder freigegeben sind, um in den Genuss dieses 

Fördertopfes zu kommen. Die Frage ist nur, wird der Fördertopf ausgeschöpft sein, bevor wir 

überhaupt die Chance haben unseren Antrag einzureichen?  

Der Planungsstopp durch die Kommunalaufsicht vor 4 Wochen hat uns erneut 

zurückgeworfen. Auch hier drängt die Zeit, je länger wir ausgebremst werden, umso 

unrealistischer wird es, dass wir den Fördertopf noch beantragen können. Wir sprechen hier 

von Fördermöglichkeiten, die derzeit ungenutzt an uns vorüberziehen. Das kann nicht im 

Sinne von irgendjemand sein. 

 

Ich bitte Sie also erneut, gemeinsam als politische Vertreter*innen eine Stimme für 

Pellworm zu erheben. Uns als Verwaltung sind ab einem gewissen Maß die Hände gebunden, 

Sie können mehr erreichen. Dazu gehört, dass Sie gemeinsam Lösungen erarbeiten, 

Gespräche führen und nicht müde werden auf unsere ausweglose Situation tagtäglich 

hinzuweisen. Werden Sie lästig! Und tragen Sie unser Problem auf die Amts-, Kreis- und 

Landesebene. Die Zusammenarbeit mit der Stadt Husum im Rahmen der 

Verwaltungsgemeinschaft muss Gespräch werden und auch hier gilt es Lösungen zu finden.  

 

Mein Team und ich danken Ihnen schon heute und hoffen, dass wir im Herbst nun endlich 

unsere Arbeit ordentlich beginnen können. 

 

Es folgt eine Diskussion, ob ein Wechsel in eine andere Verwaltungsgemeinschaft sinnvoll und 

zielführender ist. Es wird angeregt regelmäßig persönliche Gespräche mit allen Beteiligten zu 

führen. Der Kreistags- und der Landtagsabgeordnete würden sich einsetzen und nachhaken, 

möchten hierzu jedoch den offiziellen Auftrag der Bürgermeisterin. 

 

 

TOP 6: Beratung und Beschlussempfehlung zur Priorisierung der Maßnahmen aus dem 

Wirtschaftsplan Kur- und Tourismusservice Pellworm für die Jahre 2021 und folgende 



Die Kurdirektorin erklärt den Tagesordnungspunkt wie folgt: 

Bei der Priorisierung aller Maßnahmen des Amtes Pellworm geht es nicht darum, dass alle 

Maßnahmen untereinander priorisiert werden müssen, sondern dass die Maßnahmen pro 

Eigenbetrieb/pro Gemeinde des Amtes in eine Reihenfolge gebracht werden. Auch müssen 

nicht die Maßnahmen der Gemeinde mit den Maßnahmen der Eigenbetriebe priorisiert 

werden. Die Gemeinde Pellworm reicht also 3 Prioritätslisten ein: Gemeindemaßnahmen, 

KTS Maßnahmen und Hafen Maßnahmen. 

Die Priorisierung heißt ebenfalls nicht, dass grundsätzlich nur die ersten zwei Maßnahmen 

umgesetzt werden dürfen. Aber die Wahrscheinlichkeit ist höher, dass die erst priorisierten, 

sollte der finanzielle Rahmen des FAG-Beirates für das Amt Pellworm erreicht sein, 

umgesetzt werden dürfen und die zuletzt priorisierten Maßnahmen ggf. gestrichen werden. 

Deshalb gibt es 2 Prioritätengruppen:  

1 = Rechtliche Vorgaben 

2 = dringend notwendiger Bestandserhaltung/Sachstandswahrung/Aufrechterhaltung des 

Betriebs 

Die Priorisierung ob 1 oder 2 wurde bereits vorgenommen. Die Aufgabe des EBA ist nun, 

eine Priorisierung innerhalb der Prioritätengruppen zu empfehlen.  

Nahezu alle Maßnahmen sind zwingend notwendig um den laufenden Betrieb fortzuführen, 

gesetzlichen Vorgaben zu entsprechen und der Aufgabe des KTS/der Hafenverwaltung 

gerecht zu werden. Eine Priorisierung bedeutet immer auch das Abwägen von möglichen 

Konsequenzen (z.B. von Erhöhung des Sanierungsstaus bis hin zu möglichen Schließungen 

einzelner Abteilungen, rechtlichen Abmahnungen und möglichen Strafzahlungen). 

Zur Tabelle: 

Grüner Rahmen: Der grüne Rahmen zeigt die Ausgaben/Investitionen, ohne die ein 

Fortbetrieb nicht mehr gewährleistet werden kann. Ohne einen Verlustausgleich können die 

Eigenbetriebe nicht weiter existieren. 

 

Roter Rahmen: Sollte das Großprojekt Gesundheitshof von der Gemeinde entsprechend weit 

unten priorisiert werden, werden ab 2022 massive Ausgaben auf den KTS zukommen, da 

eine weitere Aufschiebung des Sanierungsstaus nicht mehr tragbar sind. Deshalb wurden die 

Ausgaben in der Liste aufgeführt, jedoch sollten diese unabhängig der bereits besprochenen 

Maßnahmen priorisiert werden. 

Die Tabelle wird von der Kurdirektorin und von Mathias Schikotanz anhand der Tischvorlage 

erklärt. Die Priorisierung wird besprochen und abgestimmt (siehe Anlage). 

 

 

 



Beschlussempfehlung 
Datum: 29. Juni 2021 

 
Zuständiges Beschlussorgan  

Gemeindevertretung Pellworm   
  

Beschlussfolge  

Ausschuss: Eigenbetriebsausschuss am 08.07.2021 – öffentlicher Teil 
Gemeindevertretung: am 22.07.2021 

Vorberatung ☒ 

Entscheidung ☐ 

Bezeichnung der Vorlage  

Beschluss zu TOP 6 Beratung und Beschlussempfehlung zur Priorisierung 
der Maßnahmen aus dem Wirtschaftsplan Kur- und Tourismusservice 
Pellworm für die Jahre 2021 und folgende 
 

 

Finanzielle Auswirkungen   

Wahrscheinlich erforderliche Haushaltsmittel:  
 EUR 
 
Haushaltsmittel sind im laufenden Haushalt vorhanden: 
Ja bei Produktsachkonto:  
 
Nein,  

☐ müssen über-/außerplanmäßig bereitgestellt werden 

☐ müssen über einen Nachtrag bewilligt werden 

☐ Vorhaben ist für den Haushalt des nächsten Jahres vorzusehen. 

Ja  ☒ 

Nein  ☐ 

 

Sachdarstellung und Begründung:  

Im Rahmen des Genehmigungsverfahrens zum Wirtschaftsplan 2021 des Kur- und 

Tourismusservice Pellworm wurde die Auflage durch den FAG-Beirat formuliert, dass die 

Projekte des Eigenbetriebs Kur- und Tourismusservice Pellworm für die kommenden 10 

Jahre, derzeitiger Stand, aufgelistet und durch die gemeindlichen Vertreter priorisiert werden 

sollen. 

 

Diese Priorisierungsliste wird für die kommenden Haushalte wesentlicher Bestandteil des 

Genehmigungsverfahrens sein und jährlich neu überprüft und ergänzt werden. Das 

Zahlenwerk lässt sich derzeit nur auf vorliegende konkrete Projekte konkretisieren, weitere 

notwendige Maßnahmen ohne Beträge jedoch mit einem möglichen Umsetzungsjahr (nach 

aktuellem Wissensstand) wurden als Merkposten am Ende der Liste aufgeführt. 

 

Diese Priorisierung der Ausgaben muss durch den Eigenbetriebsausschuss empfohlen und 

durch den Gemeinderat beschlossen werden. 

 

 

 



Beschlussvorschlag:  

Der Eigenbetriebsausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Priorisierung der 

Maßnahmen für den Wirtschaftsplan Kur- und Tourismusservice Pellworm für die Jahre 2021 

und folgende, gemäß der vorliegenden Liste. 

 
Anlagen:  

Priorisierung der Maßnahmen des Kur- und Tourismusservice Pellworm 

 

Sachbearbeitung: 

Sarah Michna, Kurdirektorin, Kur- und Tourismusservice Pellworm 

Mathias Schikotanz, Hochbauingenieur, Kur- und Tourismusservice Pellworm 

 

Beschluss zu TOP             GV vom: 

 

x einstimmig       

        

7 JA  - NEIN  - Enthaltungen 

 

 

TOP 7:  Beratung und Beschlussempfehlung zur Priorisierung der Maßnahmen aus dem 

Wirtschaftsplan der Hafenverwaltung Pellworm für die Jahre 2021 und folgende 

 

Siehe Ausführungen KTS, die Kurdirektorin erklärt den Tagesordnungspunkt 

Zur Tabelle: 

Grüner Rahmen:  

Der grüne Rahmen zeigt die Ausgaben/Investitionen, ohne die ein Fortbetrieb nicht mehr 

gewährleistet werden kann. Ohne einen Verlustausgleich können die Eigenbetriebe nicht 

weiter existieren. Zudem fallen innerhalb der Hafenverwaltung unabdingbare 

Unterhaltungsmaßnahmen an, um die Liegenschaften betriebsfähig zu halten. 

 

Roter Rahmen:  

Das Großprojekt Tiefwasseranleger wird von Verwaltungsseite unabhängig der weiteren 

Maßnahmen betrachtet, da das Großprojekt mit einem derzeitigen Investitionsvolumen von 

20 bis 31 Mio. € jede Zuwendungshöhe durch den FAG-Beirat übersteigt. 

Die Tabelle wird von der Kurdirektorin und von Mathias Schikotanz anhand der Tischvorlage 

erklärt. Die Priorisierung wird besprochen und abgestimmt (siehe Anlage). 



Beschlussempfehlung 
Datum: 29. Juni 2021 

 
Zuständiges Beschlussorgan  

Gemeindevertretung Pellworm   
  

Beschlussfolge  

Ausschuss: Eigenbetriebsausschuss am 08.07.2021 – öffentlicher Teil 
Gemeindevertretung: am 22.07.2021 

Vorberatung ☒ 

Entscheidung ☐ 

Bezeichnung der Vorlage  

Beschluss zu TOP 7 Beratung und Beschlussempfehlung zur Priorisierung 
der Maßnahmen aus dem Wirtschaftsplan der Hafenverwaltung Pellworm für 
die Jahre 2021 und folgende 
 

 

Finanzielle Auswirkungen   

Wahrscheinlich erforderliche Haushaltsmittel:  
 EUR 
 
Haushaltsmittel sind im laufenden Haushalt vorhanden: 
Ja bei Produktsachkonto:  
 
Nein,  

☐ müssen über-/außerplanmäßig bereitgestellt werden 

☐ müssen über einen Nachtrag bewilligt werden 

☐ Vorhaben ist für den Haushalt des nächsten Jahres vorzusehen. 

Ja  ☒ 

Nein  ☐ 

 

Sachdarstellung und Begründung:  

Im Rahmen des Genehmigungsverfahrens zum Wirtschaftsplan 2021 der Hafenverwaltung 

Pellworm wurde die Auflage durch den FAG-Beirat formuliert, dass die Projekte des 

Eigenbetriebs Hafenverwaltung Pellworm für die kommenden 10 Jahre, derzeitiger Stand, 

aufgelistet und durch die gemeindlichen Vertreter priorisiert werden sollen. 

 

Diese Priorisierungsliste wird für die kommenden Haushalte wesentlicher Bestandteil des 

Genehmigungsverfahrens sein und jährlich neu überprüft und ergänzt werden. Das 

Zahlenwerk lässt sich derzeit nur auf vorliegende konkrete Projekte konkretisieren, weitere 

notwendige Maßnahmen ohne Beträge jedoch mit einem möglichen Umsetzungsjahr (nach 

aktuellem Wissensstand) wurden als Merkposten am Ende der Liste aufgeführt. 

 

Diese Priorisierung der Ausgaben muss durch den Eigenbetriebsausschuss empfohlen und 

durch den Gemeinderat beschlossen werden. 

 

Beschlussvorschlag:  

Der Eigenbetriebsausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Priorisierung der 

Maßnahmen für den Wirtschaftsplan der Hafenverwaltung Pellworm für die Jahre 2021 und 

folgende, gemäß der vorliegenden Liste. 



 
Anlagen:  

Priorisierung der Maßnahmen der Hafenverwaltung Pellworm 

 

Sachbearbeitung: 

Sarah Michna, Kurdirektorin, Kur- und Tourismusservice Pellworm 

Mathias Schikotanz, Hochbauingenieur, Kur- und Tourismusservice Pellworm 

 

Beschluss zu TOP             GV vom: 

 

x einstimmig       

        

7 JA  - NEIN  - Enthaltungen 

 

 

TOP 8:  Anfragen der Ausschussmitglieder 

Auch ohne Budget und mit den Corona bedingten Einschränkungen werden die Rosentage 

als gelungene Veranstaltung angesehen.  

Die Online Veranstaltungen waren nicht gut genug besucht. 

Die Sicherheitsschaltung am Anleger ist wieder aktiviert.  

Es wird kritisiert dass die Oldtimergruppe seitens der Gemeinde nicht mit den möglichen 

Mitteln unterstützt wurde. 

Es wird angeregt, sich mehr um die Städtegemeinschaft mit der Partnerstadt Maikammer zu 

bemühen. Es wird darauf verwiesen, dass dies eine Gemeindeangelegenheit ist und sich im 

Rahmen unserer Möglichkeiten und den Verhältnismäßigkeiten entsprechend bemüht wird. 

Es soll ein Posten für „Pflege von Städtepartnerschaften“ in den Gemeindehaushalt 

aufgenommen werden.  

 

TOP 9: Einwohnerfragestunde 

-keine- 

 

-Mit einem Dank an die Besucher schließt die Ausschussvorsitzende Gisela Jansen um  

17:24 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung.- 


